

奋进

新征程

建功新时代

这十年·河南卫生健康答卷

院校篇



北校区

# 百年新医 风华正茂

□于晓欢 崔静 王英英文/图

百年医学教育,明德博学延绵新医教泽,桃李芬芳竞秀九州;廿万学子起航,至爱致用传承新医精神,杏林葳蕤春暖天下。让我们一同回顾百年新医的百年壮歌。

## 校史回顾

### 1922年~1948年 医教并举 学校始创



惠民医院护士学校教室



惠民医院护士学校学生毕业照

1896年,加拿大人罗维灵在卫辉创办博济诊所,后更名为惠民医院。1922年,惠民医院创办惠民医院护士学校,培养四年制护理学生。1924年,学校注册并加入中华护理学会,毕业生由中华护士会颁发公考文凭,在全国都能得到认可。1922年,惠民医院护士学校的创办人珍妮特·布莱登(饶秀贞)参加在汉口举办的中华护理学会大会;1934年,在卫辉成立了中华护理学会第一个地区分会。

1939年10月,中国人接管学校和医院,组成7人管理委员会,公推段美卿担任医院院长。1947年,汲县(现为卫辉市)解放,加拿大籍人员全部撤离;护士学校的部分学生迁往扬州,少数中国籍工作人员还在继续工作。



院校一角

### 1922年~2022年 新乡医学院建校100周年



新乡医学院发展史图表

### 2012年至今 踔厉奋发 再创辉煌



图书信息楼

学校2016年在教育部本科教学工作审核评估中获专家组好评;2016年成为“十三五”全国百所中西部高校基础能力建设工程支持高校;2020年,学校获批“高等学校学科创新引智计划”(简称“111计划”);2021年成为省博士学位授予权立项重点建设单位。

学校设有22个教学学院、15所附属医院、百余所实习医院和实践教学基地;现有本科专业35个,一级学科硕士学位授权点12个,专业学位硕士学位授权点10个;拥有国家级和省级特色专业15个、一流本科专业建设点23个、一流本科课程近50门。

在2022年5月发布的ESI(基本科学指标数据库)全球排名中,临床医学学科位居前5%,药理学与毒理学学科进入前1%。学校拥有国家临床重点专科1个,河南省A类特色学科群1个,河南省特色骨干学科2个,省级重点学科21个。学校建有全国规模最大的精神疾病生物样本库,国家地方联合工程实验室1个、省级重点实验室4个、省级国际联合实验室15个、省级协同创新中心、研究中心等科研平台22个;创办国内外公开发行人刊物4种,其中2种为全国中文核心期刊。近5年,学校承担了国家级和省部级科研项目560余项,被SCI(科学引文索引)等收录的高水平论文数量位居全省高校前列,获得省部级科研成果奖励40余项。

学校为首批国家级临床医学专业综合改革试点单位、国家级卓越医生培养计划试点单位、国家首批临床教学培训示范中心、河南省首批课程思政教学研究示范中心,获国家级教学成果奖2项、省级教学成果奖近50项。2017年,普通本科专业全部列入河南省“一本”招生;近年来,五年制医学类专业招生人数占全省一半以上。

在100年的办学历程中,一代代新医人秉承“明德博学,至爱致用”的校训,形成了“艰苦创业,自强不息”的办学精神和“团结、勤奋、求实、创新”的良好校风,扎根中国大地办大学,为社会培养了近20万名医学及医学相关专业人才。

今天的新乡医学院,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,落实“立德树人”根本任务,朝着建设特色鲜明的高水平医科大学阔步前进。

### 1949年~1982年 院校重组 专科办学



1953年建设的学校行政楼



1963年建设的教学楼

1949年8月,惠民医院护士学校和惠民医院由平原省接管;同年,冀鲁豫行署卫生学校迁往原惠民医院旧址,哈励逊医院随同迁人,为学校注入了宝贵的“红色基因”。1950年1月,筹建平原省医科学校;3月,平原省立医院更名为平原省医科学校附属医院。

1952年11月,因平原省撤销,学校由华北行政委员会接管,校名易为华北第二医士学校。1953年,卫生部决定将学校主体北迁至河北通县(现北京市通州区);同年9月,郑州第一医士学校、南阳第二医士学校、安阳卫校、濮阳护士学校及华北第二医士学校的附属医院等单位合并迁人,易名为河南省汲县医士学校。1956年7月,学校易名为河南省汲县卫生学校。1958年,学校更名为新乡专区医学院。1958年8月,学校升格为高等医学专科学校。1959年,学校更名为河南省汲县医学专科学校(简称“汲县医专”)。

1962年9月1日,学校正式易名为豫北医学专科学校(简称“豫北医专”)。

### 1982年~2012年 定名迁址 兴办新医

1982年11月13日,学校升格为本科,定名为新乡医学院,设医学、儿科两个专业。1985年12月,中共新乡医学院第一次代表大会召开,进一步统一了思想,明确了目标,全力以赴开创学校本科教育新局面。1991年10月,学校克服重重困难,顺利实现了教学重心由卫辉老校向新乡新校的战略转移;1996年顺利通过了原国家教育委员会组织的本科教学工作合格评价。

1998年,学校被国务院批准为硕士学位授予单位;2001年,学校兴办留学生教育;2004年申办并获批多个新建专业,成立10个院系。截至2012年,新乡医学院逐渐成长为一所底蕴深厚的现代化大学,为学校步入新时代、实现跨越发展奠定了坚实基础。



1982年卫生部、教育部联合对学校进行专升本考察



2006年教育部专家组对新乡医学院本科教学工作进行审核评估